

聚焦 2006 中国国际矿业大会

矿业资本国际化、一体化经营、“走出去”

中国矿企三大战略应对全球一体化

□本报记者 徐虞利

“目前国际矿业资源不断向矿业巨头集中,中国亟需培养本土的矿业巨头企业,但由于种种原因,这类企业的出现尚需一段时间。”紫金矿业集团董事长陈景河昨日在国际矿业大会上如此表示。有专家表示,在全球一体化时代,中国矿业企业要积极应对,全面实施以矿业资本国际化、一体化经营、“走出去”战略为主的三大战略。

矿业资本国际化

今年上半年,灵宝黄金和湖南有色金属两家内地矿产源类公司在香港上市,发行项目得到资本市场的高度认可。作为这两家企业上市的保荐人——中银国际首席执行官王岩向记者表示,国内矿业与国际资本的融合是必由之路。

从目前国内外资本市场看,此前金属类企业主要以冶炼为主,但近两年均以矿山加冶炼技术为上市资源。王岩认为,目前国际矿业资本极为活跃,获估值较高的仍是拥有资源类的公司,国内矿山企业面临着跨国巨头的竞争压力,国际资本的进入对提高企业治理结构、管理能力、技术、品牌以及实现资源整合将发挥极其重要的作用,资本与产业的结合正在改变本国和国际矿业资源的供求格局。



2006年4月,湖南有色在香港挂牌,受投资者追捧,两天后即累计上升86% 资料图

王岩表示,明年及今后一段时期,金属价格仍将在高位运行,中国矿产企业到以我国香港为代表的国际资本市场上上市是一个很好的时机,而且趋势不可阻挡。加拿大帝国商业银行亚太区董事总经理高盟更是声称,香港股市中矿山资源类板块将成为全球资本市场的焦点,除了中国企业外还将吸引国外矿山企业进行直接融资。

一体化经营模式

“由于我国多年来的体制影响,国内矿业公司形成了开矿不找矿的格局,在地勘单位企业化后,矿业公司无法靠自有技术与资金投入发现新的矿产资源和评价新项目的优劣,这是我国太秋天公司与国际矿业巨头的最大差距。”一位矿业资深人士如是说。国土资源部地质调查司司长钟自

然昨日明确提出,地质勘探与开发生产加工一体化的经营模式是中国矿业未来发展的必然选择。

目前,国际风险勘探资本十分充足,新形势下的联合勘查开发协议、战略联盟等均成为国际矿业市场和矿业资本市场的通行方式,从而影响资源的供给和分配结构,不少外国资源勘探公司已进入我国找矿并取得成果。

而从2003年即着手组建商业地勘公司的西部矿业集团也尝到了甜头。据了解,该公司很多矿山项目均由自己的地勘公司找到,其未来的资源储备也将立足自身在国内找矿。西部矿业高层表示,中国现在的探矿空间很大,不必担心外国公司的进入,风险地质勘探领域将成为矿业的下一个投资热点。

“走出去”步伐需稳健

虽然目前国内矿企海外并购开发项目资源的企业已不在少数,但其交易额占国际市场的比例仍相当的低,在“走出去”战略成为国内矿企大方向的同时,也不得不面对一些挑战。

一位参会的大型矿山企业老总直言,目前海外并购可能不是一个很好的时机,因为其交易额占国际市场的比例仍相当的低,在“走出去”战略成为国内矿企大方向的同时,也不得不面对一些挑战。

陈景河则呼吁,政府在对矿山企业的海外事业发展给予政策倾斜,建立绿色通道,可以考虑将目前的海外并购项目的审批制变为备案制,提供政府指导和服务体系,使中国矿山企业迅速抓住国际金属市场的变化。

市场进一步开放 勘探能力将成矿企竞争核心

□本报记者 于祥明

2006中国国际矿业大会已经成为中外企业交流的盛会,更呈现出中国的开放姿态。会议期间,国土资源部副部长汪民强调,中国将进一步开放国内矿业市场,积极参与国际矿业合作。与此同时,中国矿业市场规则也进入一个“重塑期”,勘探、矿权交易、环境补偿机制,以及矿业储备规划等等新规则渐渐浮出水面。多位

企业家、分析人士表示,勘探方面的投资和将成为企业长期发展的核心竞争力。

今年可谓中国矿业的改革年。无论是地质勘探基金的启动、矿业权有偿出让试点的推出,还是中央地方矿产资源开发二八的利益分配原则的出台,一切都显示出矿业改革的步伐在加快。

“明年将重点对矿权进行清理。”此前,汪民在一次矿业系统会上说。

在矿业大会上,他更明确表示,将继续完善矿产资源法律法规,总结实践经验,做好修改《中华人民共和国矿产资源法》的准备工作,抓紧制定矿产资源规划、资源储量管理、矿山环境保护以及矿产资源有偿使用、矿业权管理等方面的法规。

据记者了解,中国矿业规划或将矿产资源储备“落地”,类似石油的储备工作将正式启动。而这无疑对中国矿业市场产生影响。

另一方面,随着地质勘探基金的启动,我国传统的地勘、开采分离的矿业开发利用局面也将出现大的变化。商业性地勘的兴起,以及开采企业与地勘企业的并购整合势不可挡。其结果可能是发现大的矿床,直击各个企业“储量”胸口,改变市场格局。

“短期内呈现出企业并购潮,而长期将是勘探能力和投资的竞争。”瑞典原材料组矿产经济师布莱德(Damian

Brett)分析说。

“我们自己拥有一支地勘队伍,这是优势之一。”西部矿业股份有限公司董事、首席发展官邓吉牛表示,在国内目前勘探分离的局面下,地勘能力对一家矿业企业而言更重要。

“不仅仅是成本节省一点好处。”紫金矿业集团董事长陈景河向上海证券报表示,“对紫金集团而言,这方面较一些国外矿业企业还有优势。”

我国鼓励外商参与国有金企改造

推进结构调整,提高产业集中度,培育黄金大型企业,鼓励外商参与国有企业改造,是我国今后在黄金产业中的着力点。

中国黄金协会会长成辅民15日表示,中国黄金行业欢迎和鼓励外商参与中国国有黄金企业的改造,通过引进国外资金、先进的技术和管理经验来加快中国黄金企业重组步伐。

成辅民介绍说,近年来,通过企业联合、兼并、资产重组和股份制改造,一批大型黄金集团迅速崛起,形成了以中国黄金集团公司、山东黄金集团有限公司、山东招金集团有限公司、紫金矿业股份有限公司、灵宝黄金股份有限公司等大型企业为主导的黄金产业格局,改组和整合有效地提升了中国黄金行业的整体竞争力,进一步规范了黄金矿业开发秩序,为吸引各方面的资金开发黄金资源创造了良好的环境。

成辅民说,由于历史的原

因,我国黄金行业一直存在着企业结构不合理、集约化水平低的问题。企业数量多、规模小、产业集中度低。现有的1200多座黄金矿山中,日处理矿石50吨以下的小金矿有739座,占矿山总数的61%。这种状况导致了我国黄金行业规模经营效益得不到有效发挥,先进的技术工艺推广应用受到限制,企业抗风险能力不高。

针对以上存在的问题,我国作出了对黄金行业进行全局性、战略性改组和整合的决定,对现有的重点产区实行统一规划,规模经营,进一步减少小金矿的数量,形成稳定的黄金生产基地;扶持大型黄金企业发展,在地质勘探、技术改造、地质成果转化等方面重点向大型黄金企业倾斜,进一步增强大型黄金企业主导黄金工业发展的能力;加大整治力度,依法严厉打击非法开采金矿资源的违法行为。

广西开发全国探明储量最大高岭土矿

全国探明储量最大的高岭土矿开发项目15日在广西壮族自治区北海市合浦县动工,项目首期计划明年9月建成,生产用于造纸、陶瓷和橡胶填料的高岭土深加工产品。

广西开发的这一高岭土矿,位于合浦县城廉州镇附近,属于造纸级和陶瓷级的优质矿,矿区面积约12平方公里,探明储量5.71亿吨,约占全国高岭土储量的20%,是我国三大优质高岭土矿基地之一。

高岭土具有很强的可塑性、黏结性、烧结性及烧后洁白等特性,除陶瓷、造纸和橡胶工业外,它还

广泛应用于石化、医药、涂料、纺织、国防尖端技术等,包括原子反应堆、航天飞机、宇宙飞船的耐高温部件,高岭土都是必需的原料。中国的高岭土储量位居世界第四,而美国、英国、日本等国50%用于造纸业。有关专家预测,随着目前高岭土传统出口地英国矿产储量枯竭,主要精制高岭土出口地美国和巴西保有储量有限,全球造纸用高岭土可能出现短缺。

这个项目总投资5.5亿元,1.5亿元首期工程计划2007年9月建成。

前三季度按最低收购价收购粮食 450 亿公斤

国家粮食局最新数据显示,今年前三季度,在执行最低收购价预案的省份,共收购最低收购价小麦412.5亿公斤,早籼稻37.5亿公斤。“最低收购价政策得到较好落实,有效地保护了种粮农民利益和种粮积极性。”国家粮食局局长聂振邦15日在银川召开的全国粮食流通体制改革经验交流会上表示。

作为一种引导性和保护性价格,当主要粮食品种的市场价格低于国家制定的当年最低收购价时,国家在粮食主产省份委托国有粮食企业按照最低收购价

收购。

2005年、2006年,国家先后启动稻谷和小麦最低收购价预案。2005年,全国国有粮食企业收购粮食1149.5亿公斤(贸易粮),其中,收购最低收购价稻谷119亿公斤;2006年前三季度,国有粮食企业收购粮食909亿公斤。国有粮食企业占全社会粮食收购量的60%以上。

聂振邦表示,最低收购价政策的落实和国有粮食企业继续发挥主渠道作用,对稳定市场价格、促进农民增收发挥了重要作用。

明年起政府将优先采购环保产品

财政部和国家环保总局最近联合下发《关于环境标志产品政府采购实施的意见》,要求各级国家机关、事业单位和团体组织(以下统称采购人)用财政资金进行采购的,要优先采购环境标志产品,不得采购危害环境及人体健康的产品。

为此,财政部、国家环境保护总局将从国家认可的环境标志产

品认证机构认证的环境标志产品中,以“环境标志产品政府采购清单”(以下简称清单)的形式,按类别确定优先采购的范围。并将适时调整清单,以文件形式公布。

本意见将于2007年1月1日起在中央和省、自治区、直辖市预算单位实行,2008年1月1日起全面实施。

(阮晓琴)

西南六省区市实行企业黑名单警示制

重庆、四川、云南、贵州、广西和西藏六省区市15日正式在重庆签订建立企业信用信息共享机制的协议,不诚信企业将无法在西南地区内立足。

这是记者从六省区市经济协调会第21次会议上获悉的消息。根据“协议”,西南六省区市将加大工商行政管理合作,建立企业信用信息共享机制,在区域内实行企业

黑名单警示通报制度,对有不良警示记录的企业进行联动公示,对列入黑名单的企业将禁止其在区域内开展经营活动。

此外,各方代表还表示,六省区市内的企业、单位或个体户,存在制假售假、商业欺诈、偷逃骗税或操纵商品价格等违规行为时,六省区市将对其予以联合打击封锁和施以共同惩罚。

中国国际旅游交易会创多项纪录

作为亚洲最大的旅游交易平台,15日在上海开幕的中国国际旅游交易会在展出规模、参展商数量、国际化程度、行业门类、参展形式以及参展规格等方面再创多项新高。

本届交易会场馆规模进一步扩大,总面积达57500平方米,比2005年增长27%;共分5个展馆,下设展台2306个,比2005年增长17.4%。本届交易会展台设计更加

新颖,展台搭建更具特色,各参展商更加注重突出自身特质,其中特装展台2095个,占展台总数的91%,为历届最高。

参展商数量再创新高,本届交易会参展单位共计4100余家,其中国内2255家,海外1847家,参展国家与地区规模空前,高达91个,较去年同比增长12%。(以上除署名外均据新华社)

赵铁锤历数灵石县南山煤矿四大“恶行”

符合 16 种关闭要求的煤矿要“应关尽关”

在国务院山西省灵石县王禹乡南山煤矿“11·12”特大火灾事故调查组成立会议上,国家煤矿安全监察局局长赵铁锤愤怒地历数事故煤矿和黑心矿主的四大“恶行”。他同时要求,要按照国家安监总局规定的16种矿关闭标准,做好煤矿整顿关闭工作,严防一些非法矿井搞虚假整合,逃避关闭。

其中,四大“恶行”一是非法生产、超层开采。南山煤矿采矿许可证批准其开采2号煤层,但该矿却擅自超层开采了4号煤层。

二是非法购买、违规储存炸药。该矿非法购买、并违规在井下储藏170多箱计约4.35吨私制炸药。初步分析事故是该矿在井下储藏非法私制炸药起火,产

生大量有害气体,导致井下人员遇难。

三是安全管理混乱。事故发生后,该矿提供不出任何能反映井下真实情况的相关资料。

四是迟报事故,相关责任人员逃逸。

11月12日19时40分,山西省灵石县王禹乡南山煤矿井下储藏的非法私制炸药起火后

发生事故。经抢险指挥部15日核实,有34人遇难。

赵铁锤要求,要按照《国务院办公厅转发安全监管总局等部门关于进一步做好煤矿整顿关闭工作意见的通知》规定,必须关闭的16种矿井标准,认真做好对辖区内小煤矿的逐一排查认定。

他特别要注意三点:一

是11月底在当地主要媒体公告关闭矿井名单的最后期限决不允许突破;二是已确定关闭的矿井要依法吊销相关证照,及时组织关闭,决不允许再给予留下非法生产的机会;三是要严格煤矿生产能力复核工作,严防一部分煤矿趁机虚核能力、逃避关闭。

(综合新华社报道)